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ATA DA QUADRAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

MUNICIPAL DOS DIREITOS DO IDOSO – CMDI (GESTÃO 2012/2014) 

LOCAL: Sala de Reuniões do Museu Histórico, situada a Rua Coronel Carvalho, 

74 – Centro – São Francisco do Sul, SC  

DATA: 31/07/2013 

HORÁRIO: 14:00 horas 

1. PARTICIPANTES 

1.1. CONSELHEIROS TITULARES PRESENTES 

1.1.1. Governamentais: 

Daniela Thomazi Pereira (Secretaria de Desenvolvimento Social e Cidadania) 

Luiz Aristeu dos Santos Filho (Assessoria Jurídica) 

1.1.2. Não Governamentais: 

Eulália de Oliveira (Clube Babitonga Terceira Idade) 

Nair Campos Silveira (Clube dos Aposentados e Pensionistas de SFS) 

Nilce Paula dos Reis Silva (Pastoral da Esperança) 

Walfredo Schutel L. Furtado (OAB/SFS) 

Salvador Vieira G. Filho (Pastoral da Saúde) 

1.3. SECRETARIA EXECUTIVA DOS CONSELHOS DA SDSC 

Mariluci Moreira Zeni (Secretária Executiva) 

Marli Leone Barzenski (Secretaria de Desenvolvimento Social e Cidadania) 

Felipe Jefferson G. Custódio (Assessoria Técnica) 

1.4. CONVIDADOS 

Maria de Lourdes Montemor (Secretaria da Educação e Cultura) 

Karine Dominoni Possamai (IPHAN/SFS) 

Débora C. Oliveira (Seinfra) 

2. DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS A  reunião  ordinária,  do  

Conselho  Municipal  dos  Direitos do Idoso – CMDI teve início às 14:19 horas e 

término às 16:10 horas,  sob a Coordenação do Presidente do Conselho Sr. 
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Walfredo Schutel L. Furtado, com a presença dos Conselheiros e da Secretaria 

Executiva. 

3. DOCUMENTOS EXPEDIDOS 

3.1. OFÍCIO 009/2013 SE/CMDI: Enviado para a Sra. Karine Dominoni 

Possamai, Chefe do Escritório Técnico do IPHAN de SFS, solicitando a presença 

de um representante desta entidade na próxima reunião ordinária do Conselho. 

3.2. OFÍCIO 010/2013 SE/CMDI: Enviado para a  Sra. Mara  Lúcia Jasper, 

Secretária Municipal de Educação e Cultura, solicitando a presença de um 

representante desta entidade na na próxima reunião ordinária do Conselho. 

3.3. OFÍCIO 011/2013 SE/CMDI: Enviado para o  Sr. Norberto Sganzerla, 

Secretário Municipal de Infraestrutura, Urbanismo e Integração, solicitando a 

presença de um representante desta entidade na na próxima reunião ordinária do 

Conselho. 

4. APROVAÇÃO DA ATA 

Foi aprovada a Ata da Quadragésima Sexta Reunião Ordinária do dia 03 de 

julho de 2013, com a seguinte ressalva no item 6.5.1.2 Onde se lê: “Lanche e kits 

para os Clubes de mães”, Leia-se: “Lanche e kits para os Clubes de Terceira 

Idade”. 

5. PAUTA DA REUNIÃO 

5.1. Leitura e aprovação da ata anterior; 

5.2. Ofícios remetidos; 

5.3. Visitas realizadas; 

5.4. Circulação de idosos e outros no Centro Histórico; 

5.5. Vice presidência; 

5.6.  Assuntos Diversos; 

6. ASSUNTOS TRATADOS 

6.1. CIRCULAÇÃO DE IDOSOS E OUTROS NO CENTRO HISTÓRICO 
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Sr. Walfredo disse que foi identificado a necessidade de verificar a mobilidade 

para idosos e outros no Centro Histórico. A Sra. Karine, representante do IPHAN 

de SFS, disse que o Centro Histórico foi reformulado em 2009, acrescentou que 

existem trâmites burocráticos a serem verificados. Falou que deve-se protocolar o 

processo junto a prefeitura e repassado ao SEINFRA. Adicionou que pode 

acontecer esses rebaixos nas calçadas, mas o material a ser utilizado deve ser o 

mesmo, pois não pode ser trocado, tem de ser rampas de pedra. Falou que deve 

ser preenchido no IPHAN um requerimento, o Conselho pode pegar um mapa do 

Centro Histórico de São Francisco e marcar no mesmo as áreas que necessitem 

de rampas de acesso, ou podem solicitar ao próprio IPHAN que faça essa 

verificação. Aprovado envio de ofício para IPHAN/SFS solicitando adequação do 

centro histórico com rampas de acesso. 

6.2. CIRCULAÇÃO NOS TRILHOS DE TREM 

Sr. Walfredo perguntou o que poderia ser feito sobre os trilhos de trem que cortam 

a cidade. Débora, representante do SEIFRA disse que a prefeitura não pode 

modificá-los pois eles pertencem a empresa América Latina Logística, e essa 

alteração pode ser pedida a mesma informando os locais que teriam maior 

necessidade de ajuste dos trilhos. Karine disse que o patrimônio não pode ser 

descaracterizado e sugeriu que poderiam ser inseridas rampas sobre os trilhos, de 

madeira ou aço. Marli questionou se os comércios também não teriam de se 

adequar a acessibilidade. Karine disse que rampas não garantem a 

acessibilidade, acessibilidade para um cadeirante é a pessoa conseguir se 

movimentar sem ajuda, e simplesmente uma rampa não garante que ela entre nos 

locais sozinho, pois irá precisar que alguém o empurre. Acrescentou que não há 

lei que obrigue o comércio a acrescentar rampas. Os comércios do Centro 

Histórico poderiam adaptar uma rampa removível, para não descaracterizar o 

prédio. Sra. Nilce disse que os locais que possuem rebaixo nas ruas, sempre tem 

carros parado na frente. Karine disse que o transito da cidade será municipalizado 
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e que o município deverá elaborar um plano de mobilidade que abrangerá esses 

problemas. Vários carros estacionam sobre a calçada e impedem o tráfego livre 

de pedestres. Sra. Eulália disse que encontra muita dificuldade em estacionar no 

centro. Karine disse que a redução do tráfego de carros valoriza os pedestres, o 

local e o comércio, apesar de muitos comerciantes não acreditarem nisso. Falou 

que algumas cidades já fizeram isso e deu certo como Parati e Salvador.  

6.3. SEMANA DO IDOSO E CONCURSO DE REDAÇÃO 

Marli disse que a SDSC realiza todos os anos a Semana do Idoso como 

programações. E este ano acontecerá nos dias 7 à 11 de outubro. Citou que 

outras Secretarias Municipais também tem participação neste evento. Citou que o 

concurso de redação proposto pela comissão teria o objetivo de encaixá-lo na 

programação da semana do idoso. Sra. Maria de Lourdes, representante da 

Secretaria de Educação e Cultura, disse que não há como cobrar uma redação 

dos alunos do 1º à 4º ano, como consta no projeto, sugeriu que o concurso 

abrangesse alunos do 6º ao 9º ano. Sra. Maria disse que irá conversar com a 

Secretária de Educação e apresentar a proposta para os diretores na reunião da 

semana que vem. Marli disse que a intenção do projeto é cada escola indicar uma 

única redação, e na semana do idoso haverá a premiação das escolhidas. Sr. 

Walfredo sugeriu que as redações que não forem premiadas sejam divulgadas, 

como forma de gratificação e valorização aos participantes. Maria de Lourdes 

disse que anteriormente chamava os avós dos alunos para fazerem leitura de 

histórias, e as crianças gostavam muito. Após sugeriu que para as redações que 

forem ser expostas, poderia ser solicitado espaços nos mercados, shopping, 

ônibus e lugares de grande circulação. Para que os alunos vejam as suas próprias 

redações expostas. Foi deliberado que será enviado a proposta de projeto para a 

Secretaria de Educação e Cultura para a Secretária Mara apresentá-lo na reunião 

de diretores. Aprovado envio de ofício para comércios solicitando espaço para 

divulgar as redações.  
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6.4. VISITAS AO LAR DOS IDOSOS 

Sr. Walfredo disse que em visita ao lar dos idosos não recebeu muitas 

reclamações. Sra. Nair disse que os idosos reclamaram que não tem um médico e 

que tem dificuldades em conseguir remédios. Sra. Marli disse que o médico que 

deveria atendê-lo será o do Programa Saúde da Família, mais o mesmo não atua 

a três meses e eles também não tem enfermeira, psicólogo, nutricionista, enfim o 

corpo técnico. Só possui um fisioterapeuta e cuidadores de idosos. Citou que o 

administrador do Lar é um psicólogo. Disse que muitos internos fazem uso de 

medicação controlada e tem dificuldade de renovar a receita e a mesma vence a 

cada três meses. Falou que as casas são bem arejadas e tem cozinha completa. 

Não há comunicação das casas com o escritório em caso de emergência. Eulália 

disse que o convênio com a prefeitura mudou a forma como o Lar recebe 

recursos. Marli disse que eles tem motorista durante o dia, e citou que agora tem 

cobertura sobre a passagem para o refeitório. Eulália disse que dia onze de 

agosto terá uma festa no Lar e convidou a todos.  

6.5. VICE PRESIDÊNCIA 

Como não há quórum para eleição de diretoria a eleição foi postergada para a 

próxima reunião ordinária.8. PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA 

Data: 25/08/2013 

Horário: 14:00 horas 

Local: A definir 

9. CONSIDERAÇÕES FINAIS 

Nada mais havendo a tratar, o presidente encerrou a reunião ás 16:10h, e eu, 

Mariluci Moreira Zeni, Secretária Executiva dos Conselhos da Secretaria de 

Desenvolvimento Social e da Cidadania, lavro e assino a presente ata que após 

lida e aprovada, será assinada pelo vice-presidente e demais Conselheiros 

presentes./////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 
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_____________________________           ____________________________ 
 Walfredo Schutel L. Furtado                        Daniela Thomazi Pereira 
 
 
 
 
_____________________________           ____________________________ 
Nair Campos da Silveira         Luiz Aristeu dos Santos Filho 
 
 
 
 
_____________________________       ____________________________ 
Nilce Paula dos Reis Silva         Salvador Vieira G. Filho 
 
 

 
 
_____________________________       ____________________________       
Eulália de Oliveira           Mariluci Moreira Zeni 


